

# 老年重症肺炎患者中运用预防性护理干预的效果分析

党娟娟

兰州市第一人民医院 730050

**【摘要】目的** 探讨老年重症肺炎患者中运用预防性护理干预的效果。**方法** 收集整理 2024 年 1 月至 2024 年 12 月期间收治的 182 例老年重症肺炎患者案例，随机分为常规组与预控组各 91 例，常规组运用常规护理，预控组运用预防性护理干预，观察不同护理之后患者肺功能、生活质量情况。**结果** 预控组在 FVC、FEV1、PEF 等有关肺功能指标上，护理后提升幅度显著多于常规组 ( $p < 0.05$ )；预控组在各项生活质量评分上，护理后评分明显高于常规组 ( $p < 0.05$ )。**结论** 老年重症肺炎患者中运用预防性护理干预，可以有效的优化肺功能水平，提升患者生活质量，整体情况更好。

**【关键词】**老年重症肺炎；预防性护理干预；效果

**【中图分类号】**R473

**【文献标识码】**A

预防性护理干预在老年重症肺炎患者中扮演着至关重要的角色。随着年龄的增长，老年人体质及免疫力减弱，患重症肺炎的风险增加。因此，针对老年患者的护理要细致入微，并且需要具体化和量化，以确保护理措施有效、全面。本文采集 182 例老年重症肺炎患者案例，分析运用预防性护理干预的效果，具体如下：

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

收集整理 2024 年 1 月至 2024 年 12 月期间收治的 182 例老年重症肺炎患者案例，随机分为常规组与预控组各 91 例，常规组中，男：女 =47：44；年龄从 60 岁至 78 岁，平均  $(69.24 \pm 4.71)$  岁；预控组中，男：女 =49：42；年龄从 60 岁至 79 岁，平均  $(68.19 \pm 5.23)$  岁；两组患者在基本年龄、性别与病情有关资料上不存在明显差异，有对比研究意义。

### 1.2 方法

常规组运用常规护理，预控组运用预防性护理干预，具体如下：

#### 1.2.1 疾病监测与早期识别

在预防性护理干预中，定期监测患者的生命体征是头等大事。护士需每天至少两次为患者测量体温、心率、呼吸频率和血氧饱和度，以便在病情变化时及时采取措施。对于体温超过  $38^{\circ}\text{C}$  或血氧饱和度低于 92% 的状况，应立刻报告医生以进行干预。生命体征的日常记录不仅仅是数据积累，它可为医疗团队提供动态信息，从而提高诊疗的准确性。

#### 1.2.2 定期呼吸道清理

肺炎患者尤以老年患者，常常伴随痰液滞留的情况。为了避免呼吸道堵塞以及进一步感染，每天定时执行呼吸道清理是必要的。护理人员应协助患者进行每两小时一次的侧卧位变换，并拍背促进痰液排出。在必要时，通过吸痰管辅助清理，以确保呼吸道通畅。护理人员应注意记录痰液的量和颜色，若出现脓性痰液，则需要及时反馈并调整护理方案。

#### 1.2.3 营养支持与液体平衡

支持患者的营养摄入是预防性护理的关键。每天应确保患者摄入足够的热量及蛋白质，以满足身体恢复所需。根据患者的饮食习惯和营养师的建议，提供易咀嚼、易消化的富含蛋白质和维生素的饮食。量化上，每餐至少应包含 20 克蛋白质，并确保患者每天的总热量摄入不低于 1800 卡路里。同时，定时评估患者的液体摄入量和排出量，确保每日摄入液体量不少于 1500 毫升，以维持身体的液体平衡。

#### 1.2.4 活动与康复训练

**【文章编号】**1005-4596 (2025) 03-101-02

尽管活动量需要谨慎调整，保持适度的身体活动还是必不可少的。根据患者的身体状况，每天至少进行两次 15 分钟的轻度活动，例如坐起及床边站立，有助于肺功能的改善和全身循环系统的恢复。护理人员应指导患者进行简单的呼吸操和肢体伸展运动，以促进肺部扩展和肌肉力量的维持。记录每日活动内容与时间，并调整活动计划以满足患者的个体需求及耐受情况。

#### 1.2.5 心理支持与社交互动

心理状态对患者康复有重大影响。老年患者常因重症肺炎处理感到焦虑和孤独，因此，心理支持必不可少。护理人员与患者沟通时，用简单的语言解释病情及护理措施，减轻其心理负担。每天至少安排一次短暂的家属视频或电话互动，确保患者感受到来自家人的支持与陪伴。

#### 1.2.6 感控措施

为避免交叉感染，严格执行感控措施也很重要。护理人员应每日对病房进行消毒，重点清洁高频接触的环境表面如床栏、门把手。患者使用的医疗器械，如氧气面罩和吸痰管，需每日消毒并定期更换。护理人员需严格遵循手卫生规范，接触患者前后均应进行规范手消。

#### 1.3 评估观察

观察不同护理之后患者肺功能、生活质量情况。肺功能主要集中在 FVC、FEV1、PEF 等有关肺功能指标。生活质量主要集中在生理、心理、环境、社会有关生活质量指标，评分越高情况越好。

#### 1.4 统计学分析

使用 SPSS22.0 进行统计分析。计数数据用  $n(\%)$  表示并进行卡方检验；计量数据用  $\bar{x} \pm s$  表示并进行 t 检验， $P < 0.05$  表示结果具有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 两组患者护理前后生活质量评分情况

如表 1 所示，预控组在各项生活质量评分上，护理后评分明显高于常规组 ( $p < 0.05$ )。

表 1：两组患者护理前后心理评分对比 ( $\bar{x} \pm s$ , 分)

时间	物质功能	躯体功能	社会功能	心理功能
预控组	$84.15 \pm 3.91$	$82.78 \pm 4.52$	$86.29 \pm 3.57$	$84.69 \pm 4.52$
常规组	$74.08 \pm 4.87$	$71.86 \pm 3.20$	$73.41 \pm 4.09$	$73.41 \pm 3.65$

注：两组护理后对比， $p < 0.05$

### 2.2 两组患者护理前后肺功能指标情况

如表 2 所示，预控组在 FVC、FEV1、PEF 等有关肺功能指标上，护理后提升幅度显著多于常规组 ( $p < 0.05$ )。

表 2：两组患者护理前后肺功能指标对比 ( $\bar{x} \pm s$ , 分)

分组	时间	FVC(L)	FEV1 (%)	PEF (L/min)
预控组	护理前	1.31±0.56	53.14±3.98	268.49±34.28
	护理后	1.85±0.47	64.76±4.19	479.28±35.72
常规组	护理前	1.28±0.42	53.28±3.07	265.97±32.15
	护理后	1.62±0.59	60.17±4.52	437.89±34.17

注：两组护理前对比， $p>0.05$ ，两组护理后对比， $p<0.05$

### 3 讨论

本研究结果中，预防性护理干预在老年重症肺炎患者的管理中具有显著效果，特别是在提升肺功能指标如用力肺活量(FVC)、第一秒用力呼气量(FEV1)、峰值呼气流速(PEF)等方面，以及改善患者的生活质量评分。这些干预措施的有效性归因于其多方面的综合作用机制。首先，定期进行的呼吸道清理对改善肺功能指标起到了关键作用。通过协助患者改变体位和实施拍背等措施，可以有效促进痰液的排出，减少呼吸道阻塞<sup>[1]</sup>。这不仅提高了呼吸道的通畅性，也降低了呼吸作功，增强了气体交换效率。在肺炎患者，尤其是老年人，痰液的滞留会严重影响 FEV1 和 PEF 的值，通过清理呼吸道，能够显著提升这些指标<sup>[2]</sup>。其次，充分的氧气供给与合理的营养支持确保了患者的组织功能和免疫能力，这也是改善肺

功能的基础。氧疗能够提高血氧饱和度，减轻组织缺氧，同时更好地维持心肺系统的稳定性。而在饮食中保证足够的热量和蛋白质摄入，则支持肺组织的修复与免疫细胞正常功能，间接提升了 FVC 与 FEV1<sup>[3]</sup>。老年患者常常因疾病导致食欲不振，通过调整饮食结构和摄入方式，如给予高蛋白易消化饮食，可以增强营养吸收，促进全身系统的稳定运行。适量的身体活动和康复训练也对肺功能参数的改善至关重要。每天的轻度运动不仅促进外周血液循环，增强心肺耐受，更有助于改善胸廓的运动幅度和呼吸肌的力量。

总而言之，老年重症肺炎患者中运用预防性护理干预，可以有效的优化肺功能水平，提升患者生活质量，整体情况更好。

### 参考文献

- [1] 殷琼蕾, 黄美月, 王丽娥. 家庭参与式护理在老年衰弱合并重症肺炎患者中的应用效果 [J]. 中外医学研究, 2025, 23(1):86-89.
- [2] 赵爽, 彭盈盈, 张喜艳. 营养序贯护理干预对老年重症肺炎患者的应用效果及对机体免疫功能的影响 [J]. 中国当代医药, 2025, 32(4):179-182, 187.
- [3] 张慧, 马思驿, 马雅亭. 基于质量反馈理论的精准护理对 ICU 老年重症肺炎患者康复效果的影响 [J]. 国际护理学杂志, 2025, 44(4):625-629.

(上接第 99 页)

术过程，减少焦虑和恐惧感，这提升了满意度。同时，人性化护理涉及手术室环境的优化，例如适宜的温度和软背景音乐能减轻术中应激反应，从而降低低血压和寒战的发生风险<sup>[2]</sup>。个性化的体位调整和预防性活动规划有助于促进血液循环，减少深静脉血栓(DVT)的概率。护理人员的细致监测和术后的精心照料，包括切口护理和无菌技术实施，能够显著降低切口感染的发生率<sup>[3]</sup>。整体而言，通过全方位的细致护理，人性化手术室护理不仅改善了患者的心理状态，也优化了生理条件，形成了一种积极的术后恢复环境。

总而言之，人性化手术室护理对提升骨折手术患者护理满意度有一定支持作用，患者的并发症相对更少，整体感受更好。

### 参考文献

- [1] 董丹, 艾艳. 基于加速康复外科理念的创新护理模式

在胫骨平台骨折患者手术室护理中的应用效果分析 [J]. 中国社区医师, 2025, 41(07):105-107.

[2] 叶养兰, 谢皇林. 手术室整体化护理应用于老年股骨粗隆间骨折内固定术中干预效果 [J]. 黑龙江医药科学, 2025, 48(02):54-55+59.

[3] 崔璨, 张文萍. 基于根因分析法的手术室护理对老年下肢骨折患者急性压力性损伤、心理应激的影响 [J]. 实用中西医结合临床, 2025, 25(03):125-128.

表 2：患者护理满意度评估结果 [n(%)]

分组	n	很满意	基本满意	不满意	护理总满意度
人性化组	47	35 (74.47)	10 (21.28)	2 (4.26)	95.74%
常规组	47	24 (51.06)	12 (25.53)	11 (23.40)	76.60%

注：两组对比， $p<0.05$

(上接第 100 页)

迁延，患者往往可出现绝望和焦虑等负面情绪，多数患者住院期间接受良好的医疗和护理服务可有效控制病情，但出院后遵医行为和日常生活习惯仍可影响疾病，因此做好出院后延续护理非常重要<sup>[3-4]</sup>。

出院后延续护理是医院护理的有效延伸，可为患者提供健康知识、行为监督和心理疏导，有利于监督患者提高遵医行为，调节情绪，合理饮食，适当锻炼，加强肺功能康复训练和运动耐力训练，对预防疾病复发，改善患者健康水平和生活质量有极大帮助<sup>[5]</sup>。

本研究中，常规指导组实施常规住院期间护理；延伸护理组在常规指导组基础上实施延伸性护理。结果显示，延伸护理组患者出院后遵医性显著比常规指导组高，延伸护理组发病原因、用药方法、饮食要点和呼吸功能锻炼掌握情况显著比常规指导组好，出院半年再入院率显著比常规指导组低，说明慢性阻塞性肺疾病实施延伸性护理的效果确切，可提高

患者对疾病知识、饮食、呼吸锻炼和用药等知识的掌握情况，并提高出院后遵医行为，减少再入院率，值得推广。

### 参考文献

- [1] 李佳梅, 成守珍, 张朝晖等. 延续护理对慢性阻塞性肺疾病患者生存质量的影响 [J]. 中华护理杂志, 2022, 47(7):603-606.
- [2] 王少玲, 符始艳, 周家仪等. 慢性阻塞性肺疾病患者的延续护理 [J]. 中华护理杂志, 2021, 46(8):758-760.
- [3] 刘宏, 李霞, 赵爱丽等. 慢性阻塞性肺疾病的延续护理效果研究 [J]. 中国全科医学, 2023, 26(8):867-869.
- [4] 刘海棠, 谢丽娟. 多学科合作延续护理对慢性阻塞性肺疾病患者生命质量的影响 [J]. 中国实用护理杂志, 2022, 32(10):737-742.
- [5] 李倩茹, 周郁秋, 邹继华等. 延续护理对慢性阻塞性肺疾病患者生命质量影响的 Meta 分析 [J]. 中国实用护理杂志, 2024, 32(19):1508-1512.